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1. DANE OGÓLNE 

1.1 Przedmiot ST 
 Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych (Błąd! 
Nie mo Ŝna odnale źć źródła odwołania. ) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót tynkar-
skich, które zostaną ramach przedsięwzięcia „Przebudowa z rozbudową oczyszczalni ścieków w Rydzy-
nie”. 

1.2 Zakres stosowania ST 
 Specyfikację Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych Błąd! Nie mo Ŝna odnale źć 
źródła odwołania. , jako część Dokumentów Przetargowych i Kontraktowych, naleŜy odczytywać i rozu-
mieć w odniesieniu do robót objętych Kontraktem wskazanym w punkcie 1.1.  
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji obejmują wymagania szczegółowe dla robót tynkarskich uję-
tych w punkcie 1.3. 

1.3  Zakres robót obj ętych ST 
 Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji obejmują wszystkie czynności umoŜliwiające i mające 
na celu wykonanie robót tynkarskich ujętych w Dokumentacji Projektowej w ramach przedmiotowego 
przedsięwzięcia. 
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji obejmują wykonanie: 

– Tynków wewnętrznych. 

– Tynków zewnętrznych. 

– Tynków z płyt gipsowo-kartonowych. 

1.4 Określenia podstawowe 
 
 Podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami poda-
nymi w ST 00 – WO. 
Określenia pozostałe, adresowane do niniejszego zakresu robót zostały zdefiniowane następująco: 

– PodłoŜe. Powierzchnia elementu konstrukcyjnego lub podkład, na który nakłada się wyprawę. 

– Obrzutka. Warstwa z czepna wykonana na podłoŜu. 

– Narzut. Warstwa ochronna lub wyrównująca nałoŜona na powierzchnię elementu budowlanego. 

– Gładź. Warstwa fakturowa tynku wewnętrznego gładkiego. 

– Masa tynkarska. Masa otrzymywana przez zarobienie wodą lub specjalną substancją suchej mie-
szanki tynkarskiej. 

– Sucha mieszanka tynkarska. Mieszanka spoiw mineralnych, wypełniaczy, domieszek lub dodatków 
modyfikujących, ewentualnie pigmentów, przygotowana fabrycznie lub na placu budowy. 

– Pigment. Naturalna lub sztuczna substancja barwna lub barwiąca, która nadaje kolor masie tynkar-
skiej. 

– Tynk zwykły. Zwykle trzywarstwowy gładki zatarty w określonym standardzie. 

– Tynk szlachetny. Powłoka z zaprawy szlachetnej mająca określoną barwę i fakturę. 
 

1.5 Ogólne wymagania dotycz ące robót 
 Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST 00 – WO. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za zgodność z Dokumentacją Projekto-
wą, Specyfikacjami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych i poleceniami Inspektora. 
Wprowadzenie jakichkolwiek odstępstw od tych dokumentów wymaga akceptacji Inspektora.  
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2. MATERIAŁY 

 Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST 00 – WO. 

2.1 Źródła pozyskania materiałów 
 Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania 
lub zamawiania materiałów i odpowiednie świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki do zatwierdze-
nia przez Inspektora. 
Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania, Ŝe materiały uzyskane 
z dopuszczalnego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania Specyfikacji Technicznych Wykonania i 
Odbioru Robót Budowlanych w czasie postępu robót. 

2.2 Wymagania dla materiałów 
 Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST 00 – WO. 
Materiały uŜyte do wykonania robót powinny odpowiadać wymaganiom Dokumentacji Projektowej i norm: 

– PN- EN- 934-2:2002 Domieszki do betonu, zaprawy i zaczynu. 

– PN- EN -998-1:2004 Wymagania dotyczące zapraw do murów. Część 1: Zaprawa tynkarska. 

– PN- B-30042:1997 Spoiwa gipsowe. Gips szpachlowy, gips tynkarski i klej gipsowy.  

– PN- B-30041:1997 Spoiwa gipsowe. Gips budowlany.  

– PN-B-10109:1998 Tynki i zaprawy budowlane. Suche mieszanki tynkarskie. 

– PN-B-10106:1997 Tynki i zaprawy budowlane. Masy tynkarskie do wypraw pocienionych.  

– PN-EN 197:2002 Cement. 

– PN-EN 459-3:2003 Wapno budowlane. 

– PN-EN 13139:2003 Kruszywa do zaprawy. 

– PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu. 

– PN-B-79405    Wymagania dla płyt gipsowo-kartonowych 

– PN-93/B-02862 Odporność ogniowa. 

– PN-79/B-06711 Kruszywa mineralne. Piaski do zapraw budowlanych. 

– Materiały systemowe sufitów podwieszanych. 

– Dla pomieszczeń mokrych i wilgotnych, choćby okresowo (na skutek prowadzonych procesów, ale 
takŜe poprzez sposoby mycia posadzek i ścian) naleŜy zastosować płyty gipsowe do stosowania w 
pomieszczeniach mokrych i wilgotnych (hydro płyta gipsowa, płyta wodoodporna). 

2.3 Warunki składowania materiałów do robót tynkowy ch 
 Wszystkie wyroby do robót tynkowych pakowane w worki powinny być przechowywane 
i magazynowane zgodnie z instrukcją producenta oraz wymaganiami odpowiednich norm. 
Pomieszczenie magazynowe do przechowywania wyrobów opakowanych powinno być suche 
i zabezpieczone przed zawilgoceniem. 
Cement, gips i wapno sucho gaszone w workach oraz suche mieszanki tynkarskie i masy tynkarskie 
przygotowane fabrycznie powinny być przechowywane w oryginalnych, zamkniętych opakowaniach, 
układanych na paletach lub drewnianej wentylowanej podłodze, w ilości warstw nie większej niŜ 10. 
Cement i wapno sucho gaszone luzem naleŜy przechowywać w zasobnikach (zbiornikach) do cementu. 
Kruszywa i piasek do zapraw moŜna przechowywać na składowiskach otwartych, w warunkach zabezpie-
czających je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi asortymentami lub frakcjami kruszywa oraz 
nadmiernym zawilgoceniem (np. w specjalnie przygotowanych zasiekach). 
Pakowanie i magazynowanie płyt gipsowo-kartonowych. 
Płyty powinny być pakowane w formie stosów, układanych poziomo na kilku podkładach dystansowych. 
Pierwsza płyta od dołu spełnia rolę opakowania stosu. KaŜdy ze stosów jest spięty taśmą stalową dla 
usztywnienia, w miejscach usytuowania podkładek. 
Pakiety naleŜy składować w pomieszczeniach zamkniętych i suchych, na równym i mocnym, a zarazem 
płaskim podkładzie. 
Wysokość składowania – do pięciu pakietów o jednakowej długości, nakładanych jeden na drugi. 
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3. SPRZĘT 

 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST 00 – WO. 
Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. 
Sprzęt uŜywany do realizacji robót powinien być zgodny z ustaleniami Specyfikacji Technicznych Wyko-
nania i Odbioru Robót Budowlanych, programem zapewnienia jakości i który uzyskał akceptację Inspekto-
ra. 
Wykonawca dostarczy Inspektorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do uŜyt-
kowania zgodnie z jego przeznaczeniem. 
Przy doborze narzędzi naleŜy uwzględnić wymagania producentów suchych mieszanek tynkarskich, mas 
tynkarskich, systemów sufitów podwieszonych. 
Do mechanicznego wykonania zapraw i robót tynkowych naleŜy stosować: 

– mieszarki do zapraw, 

– agregaty tynkarskie, 

– betoniarki, 

– pompy do zapraw, 

– tynkarskie pistolety natryskowe, 

– zacieraczki do tynków. 
 
Wykonawca przystępujący do wykonania suchych tynków, powinien wykazać się moŜliwością korzystania 
z elektronarzędzi i drobnego sprzętu budowlanego w naleŜytym stanie technicznym z moŜliwością współ-
pracy z dedykowanymi odciągami powietrza. 

4. TRANSPORT 

 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST 00 – WO. 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną nieko-
rzystnie na jakość robót i właściwości przewoŜonych towarów. Środki transportu winny być zgodne 
z ustaleniami Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, programem zapew-
nienia jakości i które uzyskały akceptację Inspektora. 
Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego (ko-
łowego, szynowego, wodnego) tak pod względem formalnym jak i rzeczowym. 
Załadunek i wyładunek wyrobów w opakowaniach, ułoŜonych na paletach naleŜy prowadzić sprzętem 
mechanicznym, natomiast w opakowaniach, układanych luzem wykonuje się ręcznie. 
Środki transportu do przewozu wyrobów workowanych powinny umoŜliwiać zabezpieczenie tych wyrobów 
przed zawilgoceniem. 
Kruszywa moŜna przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających je przed 
zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi asortymentami kruszywa lub jego frakcjami i nadmiernym za-
wilgoceniem. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

Ogólne zasady wykonywania robót podano w ST 00 – WO. 

5.1 Warunki przyst ąpienia do robót 
 Przed przystąpieniem do wykonania tynków powinny być zakończone wszystkie roboty stanu su-
rowego. Zaliczyć do nich naleŜy takŜe roboty instalacyjne podtynkowe, zamurowane przebicia i bruzdy, 
osadzone ościeŜnice drzwiowe i okienne, jeśli nie naleŜą do tzw. stolarki konfekcjonowanej. 
Zaleca się przystąpienie do wykonywania tynków po okresie osiadania i skurczów murów tj. po upływie 4-
6 miesięcy od zakończenia stanu surowego. 
 Bez specjalnych środków zabezpieczających prace tynkarskie w warunkach zimowych mogą być 
wykonywane tylko wtedy, gdy temperatura powietrza, materiałów oraz podłoŜa tynku jest nie niŜsza niŜ 
+5°C pod warunkiem, Ŝe w ciągu doby nie nastąpi spadek temperatury poniŜej 0°C. W niektórych przy-
padkach, określonych we wskazówkach producenta mieszanki tynkarskiej, konieczne moŜe stać się za-
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chowanie wyŜszych temperatur minimalnych. Przy tynkowaniu wewnętrznych powierzchni, które nie po-
siadają jeszcze zewnętrznej izolacji cieplnej naleŜy zwrócić uwagę na moŜliwość gwałtownego obniŜenia 
temperatury tynkowanego elementu w warunkach zimowych. 
Wilgotność względna powietrza przy wykonywaniu tynków nie moŜe przekraczać 80%. 
Zaleca się chronić świeŜo wykonane tynki zewnętrzne w ciągu pierwszych dwóch dni przed nasłonecz-
nieniem dłuŜszym niŜ dwie godziny dziennie. 
W okresie wysokich temperatur świeŜo wykonane tynki powinny być w czasie wiązania i twardnienia, tj. w 
ciągu ok.1 tygodnia, zwilŜane wodą. 
Nadmiernie suchą powierzchnię podłoŜa naleŜy zwilŜyć wodą. 
Okładziny z płyt gipsowo-kartonowych naleŜy wykonywać w temperaturze nie niŜszej niŜ +5°C pod wa-
runkiem, Ŝe w ciągu doby nie nastąpi spadek poniŜej 0°C, a wilgotno ść względna powietrza mieści się w 
granicach od 60 do 80%.  
Przed rozpoczęciem prac montaŜowych pomieszczenia powinny być oczyszczone z gruzu i odpadów. 
Pomieszczenia powinny być suche i dobrze przewietrzone. 

5.2 Przygotowanie podło Ŝa 
 PodłoŜe powinno być twarde i oczyszczone z kurzu i luźnych resztek zaprawy. 
Przed przystąpieniem do robót tynkowych wykonywanych gipsem i montaŜu płyt gipsowo-kartonowych, 
podłoŜe naleŜy skropić obficie wodą. Zbyt suche podłoŜe szybko odciąga wodę powodując przedwczesne 
ich twardnienie. Ponadto, podłoŜa i ew. konstrukcje pod takie okładziny winny odpowiadać zaleceniom 
producentów płyt GK. 

5.3 Wykonanie tynków 
Wykonywanie tynków zwykłych. 
 
Przy wykonywaniu tynków zwykłych naleŜy przestrzegać zasad podanych w normie PN-70/B-10100. Ro-
boty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 
Sposoby wykonania tynków zwykłych jedno- i wielowarstwowych powinny być zgodne z danymi określo-
nymi w w/w normie. 
Grubości tynków zwykłych w zaleŜności od ich kategorii oraz od rodzaju podłoŜa lub podkładu powinny 
być zgodne z normą PN-70/B-10100. 
Tynki zwykłe kategorii II i III naleŜą do odmian powszechnie stosowanych, wykonywanych w sposób 
standardowy. 
Tynk trójwarstwowy powinien się składać z obrzutki, narzutu i gładzi. Narzut tynków wewnętrznych naleŜy 
wykonać według pasów i listew kierunkowych. 
Gładź naleŜy nanosić po związaniu warstwy narzutu, lecz przed jej stwardnieniem. Podczas zacierania 
warstwa gładzi powinna być mocno dociskana do warstwy narzutu. 
Zaleca się maszynowe wykonywanie mieszankami o stałym składzie (m. in. ze względu na barwę i póź-
niejsze własności). 
 
Sufity na ruszcie stalowym  
 
Elementy składowe rusztu, są produkowane fabrycznie przez poszczególne firmy zajmujące się ich wy-
tworzeniem i dostawą i stanowią wraz z płytami „system sufitów podwieszonych”. 
Konstrukcję rusztu sufitu obniŜonego wykonuje się w formie dwuwarstwowej.  
. W celu usztywnienia całej konstrukcji rusztu, końce profili nośnych opiera się o ściany poprzeczne. 
Ruszt wypełnia się sformatowanymi płytami o wymiarach i fakturze w zaleŜności od wystroju wnętrza. 
Wykonawca zobowiązany jest respektować w całości szczegółowe rozwiązania i zalecenia producentów 
stosowanych rozwiązań i komponentów. 
 
Tynki zewnętrzne  
 
Tynki na wykonanych warstwach docieplenia wykonuje się jako cienko warstwowe o załoŜonej fakturze, 
którą uzyskuje się poprzez odpowiednią technikę jej wykonania.  
Przy wykonywaniu naleŜy bezwzględnie przestrzegać instrukcji producenta gotowej mieszanki tynkarskiej 
w zakresie przygotowania podkładu i zaprawy, a takŜe warunków wykonania i pielęgnacji warstwy faktu-
rowej. 
Przy wykonywaniu tynków naleŜy przestrzegać następujących zasad ogólnych: 
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– Obowiązkowo stosować technikę wykonywania i reŜimy technologiczne oraz sposób obrobienia 
tynku zgodnie z procedurami wykonawczymi zawartymi we wskazówkach producenta mieszanki 
tynkarskiej. 

– ŚwieŜe tynki zewnętrzne w okresie letnim powinny być chronione przed zbyt intensywnym działa-
niem promieni słonecznych i opadami deszczu, a w okresie zimowym przed mrozem. 

 
Powierzchnie tynków powinny być tak wykonane, aby stanowiły regularne płaszczyzny pionowe lub po-
ziome albo teŜ tworzyły powierzchnie krzywe, zgodnie z zaprojektowanym obrysem. Krawędzie przecięcia 
się płaszczyzn otynkowanych powinny być prostoliniowe, a kąty między tymi płaszczyznami powinny być 
kątami prostymi lub powinny być zgodne z kątami przewidzianymi w Dokumentacji Projektowej. 
Dopuszczalne odchylenia od powyŜszych wymagań nie powinny przekraczać wielkości określonych dla 
tynków kategorii III według PN-70/B-10100. 
Wykończenie powierzchni (faktura) tynku powinno odpowiadać wymaganiom Dokumentacji Projektowej 
i Specyfikacją Technicznym Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych. Faktury wynikające z techniki na-
noszenia warstwy powierzchniowej powinny być tak wykonane, aby właściwe dla poszczególnych faktur 
wgłębienia lub wypukłości, bruzdki czy teŜ rowki były równomiernie rozrzucone na powierzchni i miały 
w przybliŜeniu jednakową głębokość lub wysokość, szerokość itp., bez widocznych skupisk, miejsc po-
zbawionych faktur lub innych braków naruszających jednolitość wyglądu zewnętrznego. 
Dopuszcza się mało widoczne ślady po zaprawieniu miejsc umocowania rusztowań oraz nieznaczne śla-
dy łączenia tynku wzdłuŜ linii prostych na duŜych płaszczyznach pozbawionych podziału architektonicz-
nego, w których ze względów organizacji budowy nie jest moŜliwe wykończenie całej powierzchni w ciągu 
jednego dnia roboczego. 
Pęknięcia tynku są niedopuszczalne, a rysy i zadraśnięcia powierzchni, nie wynikające z techniki wyko-
nania, są niedopuszczalne, jeśli łączna powierzchnia na której występują przekracza 3% całej powierzch-
ni otynkowanej. 
Dla tynków nakrapianych i cyklinowanych głębokość wgłębień nie powinna przekraczać połowy średnicy 
największego ziarna w uŜytym kruszywie. 
Barwa tynków kolorowych powinna być jednolita, bez smug i plam oraz zgodna z ustalonym wzorcem. 
Dopuszcza się nieznaczne zmiany odcieni i róŜnice w intensywności barwy poszczególnych fragmentów 
tej samej powierzchni tynku, ale bez wyraźnych granic.  
W tynkach nakrapianych nie dopuszcza się prześwitywania tła spod natrysku.  
Trwałe ślady na powierzchni tynków, jak wykrystalizowane roztwory soli, zacieki od wód opadowych lub 
gruntowych, pleśń itp., są niedopuszczalne. 
Tynki powinny być ściśle związane z podkładem. Odstawanie od podkładu, pęcherze i odparzenia są nie-
dopuszczalne. 
Wykonane tynki powinny spełniać warunki normy PN-65/B-10101 Roboty tynkowe. Tynki szlachetne. 
Wymagania i badania techniczne przy odbiorze  

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST 00 – WO. 

6.1 Badania w czasie robót 
 Badania w czasie robót tynkowych polegają na bieŜącym sprawdzaniu zgodności ich wykonania 
z Dokumentacją Projektową oraz wymaganiami Specyfikacji Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych i 
instrukcji producenta mieszanki tynkarskiej. 
Częstotliwość oraz zakres badań zaprawy wytwarzanej na placu budowy, a w szczególności jej marki 
i konsystencji, powinny wynikać z normy PN-90/B-14501 Zaprawy budowlane zwykłe.  
Częstotliwość oraz zakres badań płyt gipsowo-kartonowych powinna być zgodna z PN-B-79405 Wyma-
gania dla płyt gipsowo-kartonowych. 
W szczególności powinna być oceniana:  

– równość powierzchni płyt, 

– naroŜniki i krawędzie (czy nie ma uszkodzeń), 

– wymiary,  

– wilgotność i nasiąkliwość,  

– obciąŜenie na zginanie stropu podwieszonego. 
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6.2 Kontrola i badania w trakcie wykonywania robót 
 Badania Inspektora w czasie prowadzenia robót polegają na sprawdzeniu, na bieŜąco, w miarę 
postępu robót, jakości uŜywanych przez Wykonawcę materiałów i zgodności wykonywanych robót tynko-
wych z projektem i wymaganiami niniejszej specyfikacji, a w szczególności: 

– prawidłowości przygotowania podłoŜy, 

– przyczepności tynków do podłoŜa, 

– wyglądu powierzchni tynku, 

– prawidłowości wykonania powierzchni i krawędzi tynku, 

– wykończenie tynku na naroŜach, stykach i szczelinach dylatacyjnych. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST 00 – WO. 
Obmiar prowadzony będzie według poniŜszych wymagań: 

– Jednostką obmiarową jest m2 

– Tynki obmierza się w m2 powierzchni obmierzonej w świetle wykończonych ścian i sufitów. 
Z powierzchni nie potrąca się powierzchni i otworów nietynkowanych do 1,0 m2, otworów okiennych 
i drzwiowych o powierzchni do 3,0m2 , jeśli ościeŜa są tynkowane. Otwory okienne i drzwiowe 
o powierzchni ponad 3,0 m2 potrąca się i dolicza powierzchnię tynkowanych ościeŜy. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

 Ogólne zasady i wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST 00 –WO. 
Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami Tech-
nicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, Warunkami Technicznymi oraz obowiązującymi Nor-
mami. 

9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 

 Zasady i wymagania ogólne dotyczące płatności podano w ST 00 – WO. 
Podstawą płatności jest zatwierdzona faktura wystawiona przez Wykonawcę. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

– PN-65/B-10101 Roboty tynkowe. Tynki szlachetne. Wymagania i badania techniczne przy odbiorze. 

– PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 

– PN-72/B-10122 Roboty okładzinowe. Suche tynki. Wymagania i badania przy odbiorze. 

– PN-EN 998-1:2004 Wymagania dotyczące zapraw do murów. Część 1: Zaprawa tynkarska. 

– Norma ISO     (Seria 9000, 9001, 9002, 9003 i 9004) Normy dotyczące systemów zapewnienia ja-
kości i zarządzania systemami zapewnienia jakości. 

– Informator o montaŜu płyt gipsowo-kartonowych, ścian działowych, okładzin ściennych i sufitów 
podwieszanych oraz do rozbudowy poddaszy - BPB Rigips Polska-Stawiany Sp. z o.o., Szarbków 
73, 28-400 Pińczów. 

– Informator-Poradnik „Zastosowanie płyt gipsowo-kartonowych w budownictwie" - wydanie IV - Kra-
ków.1996 r. 

 


